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Esposeul contelui Goluchovski.
In nisce momente, când părea, 

că suflă un alt vént în sferele înalte 
ale diplomaţiei europene ; când m a
rile puteri emuléza în stăruinţa de 
a-şi câştiga noué teritorii, noué is- 
vóre de bogăţia în ţerile transma
rine ; când raporturile dintre Rusia 
şi Germania au reluat caracterul in
tim ităţii de odinioră, ér ministrul 
engles al coloniilor pune în perspec
tivă apropiată o alianţa între sta
tele anglo-saxone şi de rassă teuto
nică, — apar ca o melodiă vechiă 
cele ce le-a desfăşurat ministrul de 
esterne contele Goluchowski în es- 
punerea sa înaintea delegaţiuniîor 
relativ la situaţiunea generală eu
ro până.

Momentele situaţiunei, indicate 
pe scurt în mesagiul tronului adre
sat cătră delegaţiuni, contele Golu
chowski le-a desvoltat şi esplicat mai 
pe larg. A vorbit de caracterul 
pacînic al situaţiunei esterióre şi cu 
deosebire de esistenţa nealterată şi 
nesdruncinată a triplei alianţe şi a 
aflat de bine a esplica din nou na
tura acestei alianţe, adaugénd, că 
strînsa legătură dintre cele trei pu
teri centrale enropene nu eschide, 
ta fiă*care din ele se potă cultiva 
nporturi amicabile, ba se aibă chiar 
(ontact intim şi cu alte puteri, con- 
•Srm trebuinţelor şi intereselor sale 

^ ‘c ifice .CD-*
é & ev Acésta a afirmat’o ministrul de 
estern -e drept motivare íntroducétóre 
pentru VI* înţelegerea mai strînsă feu 
Rusia c-iMj privire la Orientul euro
pean. In?’iviinte de a vorbi înse despre 
acé s ta  pai .̂ e a espunerii sale, trebue 
?e intere alakja unele observări la cari 
ne îndemr ^  contemplarea stărilor 
interiore m monarchia austro-ungară.

Cum-ct.g nu eg ê nioj-decum uş0ră 
posiţia corq̂ e|uj Goluchowski în con
ducerea afacerilor esterióre ale mo- 
narebiei, re,su}^ ^ numai din faptul, 
ca delegaţi un]}e g>au întrunit în anul 
acesta aşa târejiu şi că p’aci era 
se ntí se pótá aduna de loc, din 
causa neînţelegerilor şi încurcături
lor dualiste. Densul va fi resimţit 
destul de adânc nu numai odată, 
câtă scădere trebue se sufere pres
tigiul politicei esterióre în urma ma
rilor neajunsuri dinăuntru. Dér chiar 
în momentele când îşi făcea espo
seul seu compus cu multă îngrijire 
pentru a marca politica dinafară a 
monarchiei, ce se petrecea?

înainte cu o c[i> când delega- 
ţiunile au fost primite de cătră mo
narch în mod solemn, după-ce a ce
tit discursul tronului Maje&tatea Sa 
a agrâit mai întâiu pe membrii di
feriţi ai deiegaţiunei austriace. Aprópe 
cătră fiă-care a adresat cuvinte pline 
de îngrijire pentru mersul lucrurilor 
dinăuntru, şi a apelat la toţi cu in
sistenţă, se facă cu putinţă o apla
nare pacinica a conflictelor dintre 
popóre şi partide, pentru-ca se se 
potă satisface necesităţilor urgente 
ale statului şi se se pótá încheia 
pactul cu Ungaria.

Când însuşi capul statului se 
vede constrîns de a întreveni în-

tr’un mod atât de escepţional, chiar 
în contra usului strict constituţional, 
pentru a face cu puţinţă împlinirea 
celor mai urgente necesităţi ale sta
tului, situaţiunea ministrului de es
terne nu póte fi în nici un cas stră
lucită. Căci vede lumea, véd sta
tele streine destul de bine, ce rapor
turi încurcate şi aprópe caotice dom
nesc în interiorul acestei monarchii.

Are dér mare noroc contele Go
luchowski, că pe lângă dibăcia sa diplo
matică, constelaţia européná posede 
încă ac}! un caracter atât de pacînic 
şi că a fost cu putinţă şi acea înţe
legere cu Rusia, pentru a predomina 
„terenul fierbinte al Orientului eu- 
ropén“.

Espunerea contelui Goluchow
ski privitóre la politica orientală, ce 
o face mână ’n mână cu contele 
Muraview, ne dă o icóná semnifi
cativă şi caracteristica * despre cum 
privesce el posiţia şii/âhiămarea mo
narchiei faţă cu aşa^ numitele state 
balcanice.

Deşi accentaézá, că s’a unit 
voinţa Austro-Ungariei cu a Rusiei, 
care sunt mai mult interesate de 
cele ce se petrec în Peninsula-bal- 
canică, spre a supraveghia acolo mer
sul evenimentelor şi a împiedeca 
isbucnirea unor eventuale complica- 
ţiunî ameninţet0re, totuşi se pare, 
că contele Goluchowski reclamă 
pentru monarchia nostră rolul, ca 
ea în prima liniă se controleze sta
tele mici din Orient.

In ce prive sce România contele 
Goluchowski aduce cele mai mari 
elogii conducerii ei de stat, care a 
făcut dintrénsa mai demult un „ele
ment de ordine şi de stabilitate“. 
Ceea ce spune înse despre „intimi
tateatt raporturilor dintre monarchia 
nostră şi România, ne lasă cam ne 
do meriţi, căci înzadar căutam după 
fapte, cari ar justifica afirmarea, că 
,,de ambele părţi44 acésta intimitate 
„se cultivă cu deosebită îugrijire“.

Cu Serbia şi cu Bulgaria, ér mai 
ales cu cea dintáiü ministrul de es
terne este mai puţin mulţumit şi 
punénd în legătură ceea-ce spune 
despre stările din Turcia, ne face se 
credem, că cu tdtă înţelegerea strînsă 
între Austro-Ungaria şi Rusia cu 
privire la Orient, acesta ’i causézi 
totuşi multe griji contelui Golu
chowski, aşa că raporturile cătră 
puterile apusene ’i apar în lumină mult 
mai mulţămitore.

Ajunge înse, că Ungurii se de
clară mulţămiţi cu politica contelui 
Goluchowski, ca se-i fia asigurat 
succesul pentru moment, pe lângă 
stereotipa votare a deplinei încrederi 
a deiegaţiunei ungare.

Delegaţiunile.

Congresul pentru autonomia 
catolică. „Magyarorszagu e îdformat, că 
între membrii episcopatului romano-catolic 
se continuă, tratări relative la convocarea 
congresului pentru autonomiă. Congresul, 
(jice amintita foie, se va deschide în Ia
nuarie anul viitor şi în timp de 2 săptă
mâni el va stabili definitiv statutul de auto
nomiă pentru biserica de rit latin şi gre
cesc, acel statut va fi trimis, prin ministrul 
de culte, monarchului spre aprobare.

Vineri în 1 Decemvre, Maj. Sa monar- 
chul a primit, ca de obiceiti, delegaţiunile. 
In numele deiegaţiunei austriace a vorbit 
preşedintele ei contele Vetter, 6r în al celei 
ungare contele Iuliu Szapary.

Monarohul li-a dat răspuns identic, 
făcend mai întâi amintire de alipirea 
şi fidelitatea tuturor pop6relor monarchiei, 
manifestată din incidentul morţii împără- 
tesei-regine. Vorbi apoi despre raporturile 
monarchiei cu puterile esterne, accentuând, că 
acele au rămas neschimbat amicale, aşa 
încât susţinerea neturburată a situaţiunei pacî- 
nice europene se p6te aştepta cu încredere 
justifioată şi în viitor. Cea mai mare 
garanţă pentru acesta este, ^ise, susţinerea 
din partea monarchiei a raportului netur- 
burat cu aliaţii ei. O altă chezăşiă pentru 
pace este conlucrarea armonică a tuturor 
statelor civilisate la conferenţa din Haga, 
care s’a întrunit în urma nobilei iniţiative 
a Ţarului rusesc. — Cu satisfacţiă accentua 
mai departe monarchul, că pe basa rapor
turilor sincere şi amicale, ce monarchia aus
tro-ungară le cultivă cu imperiul rusesc, 
faţă ou oestiunile, ce se ivesc în Peninsula- 
baloanică s’a ajuns la resultate îmbucură- 
tore. In ce privesce încurcăturile răsboinice 
din Africa sudică, monarchia stă pe terenul 
strictei neutralităţi, nutrind dorinţa, ca con
flictele de acolo să înceteze. Privitor la 
necesităţile ministeriului de răsboiii, monar
chul acocentuâ, oă aceste se mărginesc la 
strictul necesar, apoi că raporturile din 
Bosnia şi Herţegovina se desv6îtă în di- 
recţiă normală.

Cercle. După rSapunsul acesta mo
narchul a ţinut Cercle, cu care ocasiune a 
vorbit cu mai mulţi membri ai delega- 
ţiunilor. Cu delegaţii ungari & vorbit mai 
ales despre cuotă, 6r cu cei austriacl des
pre acţiunea de împăcare între Cehi şi Ger
mani. Importante au fost convorbirile cu dele
gaţii din urmă. Lui Funke (german) i-a (Jis 
monarohul, că doresce, ca acţiunea de îm
păcare să iolos^scă aevea. — Lui Kathrein i a 
adresat cuvinte de reounoscinţă, a aocen- 
tuat activitatea acestuia desfăşurată în jurul 
aeţiunei de împăcare şi a esprimat dorinţa, 
ca pacea s6 se facă cât mai curend — Cu 
Kramar (ceh) monarohul a vorbit despre 
situaţia parlamentară. Kramar a arătat mo
narchului, cât de amărît şi mâhnit este po
porul ceh din causa desfiinţărei ordonan
ţelor de limbă, şi epse, oă nimeni nu va ji  
în stare sâ lănţudscă viforul în Boemia şi 
Moravia, înainte de a satisface postulatele 
moderate ale Cehilor. Promisiunile pentru 
viitor nu pot mulţumi pe Cehi. La do
rinţa monarchului de a-se continua trafcă- 
tările de împăcare, Kramar asigura, că şi 
Cehii doresc o pace echitabilă cu Germanii, 
însă deputaţii cehi nu pot aduce în con
cordanţă împăcarea cu Germanii cu atitu
dinea de acum a guvernului. — Lui Stranski 
(ceh) monarchul îi cjise: „Acum a vorba să 
fiţi înţelepţi, cuminţi şi bărbaţi de s t a t — 
Majestate! răspunse Stranski, noi vom face 
tot posibilul, însă eu erei, că afacerea se află 
acum irăşî în manile Maj. Vostre! —- Mo 
narcJml: In manile mele? — Stranski: Nu
mai un cuvânt să adreseze Maj. Vostră 
cătră Germani, ca să ne împlinăscă pre- 
tensiunile, şi atunci va urma îndată armis
tiţiul, şi sunt convins, că pe urma armis
tiţiului va veni pacea definitivă — Monar
chul : Voiu face din parte-mi, însă repet, că 
şi D-Vostre trebue să fiţi bărbaţi de stat.

Nu merge altfel. Mai întâiü trebue să ne 
îngrijim despre lipsele de stat. — Stranski : 
Majeetate, posiţia nostră e forte grea. Po
porul cehic e fbrte agitat din causa desfiin
ţării ordonanţelor ; aici nu se pote ajuta 
altfel, decât prin o atitudine prevenitôre a 
guvernului. — Lui Kajtan (ceh) monarchul 
îi dise, că acţiunea de pace între Cehi şi 
Germani va avé résultat. Kaftan răspunse, 
că Cehii totdéuna au întins mâna de îm
păcare, însă pe basa deplinei egale îndrep
tăţiri a naţionalităţilor şi pe basa aprecierii 
egale.

Despre acţiunea de împăcare a mai 
vorbit monarchul şi ou alţi membri ai de- 
legaţiunei.

Sâmbătă după amé4l subcomisiunea 
de esterne a deiegaţiunei ungare a ţinut 
şedinţă. Cu ocasia acésta ministrul de es
terne contele Goluchowski şi-a desfăşurat 
lungul său esposeu.

«* *
Etă în reasumat espunerea ministru

lui de esterne contele Agenor Goluchowski, 
făcută în şedinţa de Sâmbătă d. a. a ;sub- 
comisiunei pentru esterne a deiegaţiunei 
ungare :

Contele Goluchowski, ministru co
mun de esterne, îşi introduse espunerea 
ou aceea, că de un an şi jumătăte încooe, 
de când delegaţiunile au fost întrunite mai 
în urmă, încurcăturile din Orient şi con
flictul ispano-american s’au sfîrşit şi în 
acest period de timp a domnit pace gene
rală. Situaţia acésta abia a fost schimbată 
prin conflictul din urmă în Africa sudică, 
despre care epse? că-şi va păstra caracte
rul său local.

Ministrul de esterne află necesar a 
desminţi scirile false răspândite de un timp 
încôce despre destrămarea triplei alianţe. 
Piedestalul, pe care s’a zidit raportul Aus- 
tro-IJngariei faţă de Germania şi Italia, 
este mai tare şi mai consistent, decât să 
sufere sgnduire, ori să fiă espus pe vii
tor la aşa ceva. Continuând a vorbi des
pre tripla alianţă, Goluchowski desfăşură, 
că ea nu numai că nu eschide legăturile 
intime şi contactul intim cu celelalte pu
teri, ci le şi conditiooézà, căci tripla ali
anţă are mai ales caracter pacînic şi face 
obligător fiă cărei părţi din acestă alianţă, 
a-şî apăra interesele particular.

Acésta stă şi cu privire la Orient. 
Pentru-ca să se înlăture periculul pentru 
pacea Europei, ce s’ar nasce eventual de 
acolo, s’au creat legături mai strînse între 
Austro-Ungaria şi Rusia, ale cător urmări 
salutare nu se vor puté nega şi care s’au 
manifestat în mai multe rêndurl. Pe când 
înţelegerea din cestiune se îngrijesce îna
inte de tote de ordinea în Orient, precum şi 
de susţinerea strictă a statului quo terito
rial şi politic, pe atunci de altă parte ea dă sta
telor din Peninsula- balcanică acele garanţii, 
de care ele au nevoiă pentru consolidarea 
şi desvoltarea vieţ’i lor de stat şi pe care 
noi fără reservă trebue să li-o dăm, câtă 
vreme nisuinţele şi aspiraţiunile lor nu vor 
trece liniile trase de tratatele internaţio
nale. Un loc de frunte ocupă între aceste 
garanţii neamestecul în afacerile inte
riore, care atât nouă, cât şi Rusiei ne dă 
un netăgăduit avantagiu, ca să înlăturăm 
punotele de frecări repeţite, ce între noi 
ar puté da ansă la dese neînţelegeri şi ne
plăceri.
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„Serios şi sincer dorim, ca diferitele 
state balcanice să-şi pótft desvolta şi oon 
serva individualitatea lor politică şi inde
pendenţa lor, dór tot atât de serios şi sincer 
voim paoea, şi în urmare vom păşi contra 
orl-cărei aventuri, care primejduesce pacea 
şi ordinea, vină ea din ori şi ce parte. 
Sperăm, că ac08ta vor pune-o la  inimă cei 
interesaţi.

„Escepţionând România, unde conduce
rea înţeUptă, destoinică şi probată a afaceri
lor comune a format din acest regat deja mai 
demult un factor de ordine şi stabilitate, e 
neîndoios, oă şi la ceilelţî vecini ai noştri 
se arată o îndreptare vrednică de amintitu.

Ministrul se esprimă binevoitor faţă 
de Serbia, Bulgaria şi Grecia, oărora le 
recomandă călduros ocrotirea şi apărarea 
instituţiilor lor interne. Se ocupă apoi cu 
raporturile faţă de Turcia, recunoscând bu
nele intenţiunl ale Sultanului, pe cari însă 
organele lui administrative nu le esecută 
totdéuna consoienţios.

Goluchowski face apoi 'deolaraţiunl 
asupra raporturilor monarcliiei cu statele din 
apus, caraoterisându-le ca intime şi pe de
plin satisfacétóre, accentuând totodată stricta 
neutralitate a monarchiei faţă de conflictul 
diutre Anglia şi republicele sud-africane. 
Amintesee apoi cu căldurose cuvinte des
pre nobila iniţiativă a Ţarului cu privire 
la conferenţa internaţională de pace.

După tóté acestea ministrul de esterne 
se pronunţă asupra politicei comerciale, r i
dicând plângerea, că în monarchiă esistă 
prea multă comoditate pe acest teren, pe 
când în alte părţî se luorózá ou zor a câş
tiga teritorii nouă pentru camerciu. E tim
pul suprem, oa Şi marina nóstrá să 
fiă netăgăduit suficientă pentru astfel de 
scopuri. Declară, că ar comite o mare ne- 
gligenţă, décá nu s’ar ocupa temeinic cu 
acest lucru. El combate părerea, că mo
narchia austro-ungară trebue să se res- 
tringă numai la aceea, ca marina ei sö fiă 
susţinută numai pentru apărare» cóstelor.

La finea espunerilor sale ministrul 
atrage atenţiunea delegaţilor asupra emi
grărilor din ce în ce mai mari în ambele 
părţî ale monarchiei şi pune oestiunea, 
décá nu s’ar puté óre, ca pierderile causate 
prin emigrări în puterile productive, să fiă 
compensate pe altă cale.

•
Au urmat reflexiunile şi observările 

câtor-va membri din delegaţiune la espu- 
nerile Ini Goluchowski, după care tóté po- 
siţiile din budgetul ministeriului comun de 
esterne s’au primit neschimbate.

Procesul T. L. Albini.
Jo i (80 Noemvre) şi Vineri (1 De

cern vre) s'a pertractat înaintea tribunalului 
din Alba-Iulia mult amânatul şi îndelun
gatul proces pentru fondul lancu. Acusatul 
Tit L. Albini a avut ca apărtor pe advo
catul din Arad Dr. Ştefan C. Pop. Ca mar
tori au figurat d-n ii: Dr. E. Dăian, S il
vestru Moldovan, Victor Tordăşanu, Ioan 
Moţa şi V. Dressnandt. Tribunalul s’a com
pus astfel: preşedinte Korbuly Lukacs, ju^î 
Harta N. şi Dr. Atzel Bela. Procuror sub
stitut Lazar Arpad.

Faimosul tribunal din Alba-Iulia s’a ca- 
racterisat şi cu ocasiunea acestei pertractări 
printr’o procedere, cum nu se mai pome- 
nesce pote nici într’un stat oivilisat. Cu 
deosebire preşedintele era vehement şi fu
rios, fără nici o demnitate în tratare şi 
adese-orl grosolan în espres^'unl. Interoga
toriul d-lui Albini a durat apr6pe o cp î*1- 
trâgă, învârtindn-se mai ales în jurul între
bărilor: când, cum şi din a cui însărcinare 
a făcut coleota pentru monumentul lui 
lancu? D-l Albini a răspuns, oă coleota 
s ’a început în 1894 din însărcinarea comi
tetului naţional şi a durat pănă în Martie 
1895. In timpul acesta s’au adunat 3780 fl. 
65 cr. şi 334 lei 50 bani; spune cum şi 
unde s’au administrat banii etc. După as
cultarea d-lui Albini a urmat fasionarea 
martorilor. Cel dintâiti între martori a fost 
d-l loan Moţa, care molestat de stăruinţele 
preşedintelui şi ale procurorului, oa să vor- 
bâscă în limba ungurâscă, declara, oă deşi

scie unguresoe şi pricepe tot, voesce însă 
să se folosâscă de dreptul limbei materne 
şi de aceea va vorbi românesce, precum a 
şi vorbit. Fasionările d-lui Moţa au fost 
fórte clare. !

A urmat pe rând ascultarea celorlalţi 
martori. Pertractarea s’a isprăvit a doua 
c}i abia la órele 6l/2» aducându-se sentinţa, 
oare e forte caracteristică în felul său şi-ţi 
lasă convingerea, că tóté oa tóté, dór con
fiscarea banilor a zăcut mai mult la inima 
şoviniştilor dela Alba-Iulia.

Etă cuprinsul sentinţei:
1) Acusatul T. Li viu Albini este 

achitat, în lipsa dovezilor, de acusaţiunea 
defraudărei.

2) E declarat însă de vinovat pentru 
transgresiunea ordinului ministerial, prin 
care s’a oprit colectarea de bani în favorul 
unui monument lui Avram lancu, şi osândit 
pentru acésta la 15 cţih arest, 100 fi. amendă 
şi purtarea speselor de proces.

pilele de arest se socotesc împlinite 
prin arestul preventiv, ce acusatul l’a su
portat în decurs de 13 luni; ér amenda şi 
spesele de proces se consideră ca neîncas- 
sabile, după-ce acusatul nu are avere.

3) Enunţă confiscarea sumei de 
4701 fi., adunată pentru monumentul lui 
Avram lancu, şi dispune viccşpanului din Arad 
a secvestra banii depuşi la „Victoria" 
şi viccşpanului din comitatul Albei-inferióre a 
recerca pe preşedintele „Asociaţiunei pentru 
literatura română şt cultura poporului românu 
ca sé-i transpună libelul de depunere dela 
„ Victoria“.

Contra acestei sentinţe s’a făcut apel 
la Curiă.

Revistă externă.
V o rb ire a  lu i  C h a m b e rla in . Am 

amintit despre ultimul discurs, ce l ’a ţinut 
în Leicester ministrul engles al coloniilor 
Chamberlain. In partea a doua a discursu
lui său Chamberlain фее, că Anglia nu 
póte rémánó singură şi isolată pe oonti- 
nent şi фве, că între Anglia şi imperiul ger
man esistă o alianţă naturală. Anglia a avut 
neînţelegeri cu Germania, însă în basa lu
crurilor tot-déuna a fost o putere, care a 
unit pe EnglesI cu Germanii şi nu este 
nici o causă, care ar face, ca aceste două 
popóre să nu se unéscá în sentimente. Nu 
cu pressa germană, фее Chamberlain, voim 
noi înţelegere séu alianţă, ci ou naţiunea 
germană. In esenţă caracterul rasei ger
mane puţin se deosebesce de caracterul ra
sei anglo-saxonă, şi tot aoele sentimente, 
care ne légá de America, trebue să le deş
teptăm şi acum pentru a ajunge la o ali
anţă cu Germania. Sistemul de drept, ba 
chiar şi basa limbei e comună în cele două 
ţări, şi décá înţelegerea dintre Anglia şi 
America este un factor normativ al păcii, 
o nouă alianţă între rasa teutonă şi rasa 
anglo-saxonă va avé influenţă mai puter
nică asupra lumei. Nu hotăresce, dâoă ali
anţa e pusă pe hărtiă, seu că se manifestă 
în înţelegerea dintre bărbaţii de stat ai ce 
lor două ţări.

Discursul lui Chamberlain a întâmpi
nat o aspră critică aprópe la íntrégá presea 
englesă. Tot aşa şi la pressa germană, care 
denâgă lui Chamberlain îndreptăţirea de a 
vorbi despre o alianţă. Nu mai vorbim de 
pressa francesă. „Goulois“ de pildă фее, că 
vorbirea lui Chamberlain este o rară im
pertinenţă, care trebue cel mult despreţuită. 
Celelalte фагв franeese фс, că noua triplă 
alianţă (Anglia, Amerioa, Germania) este o 
fantomă.

J iu s ia  ş i  Imersia, O telegramă pri
vată din Londra aduce soirea, că săptă
mâna trecută s’a încheiat o alianţă între 
Rusia şi Persia, în sensul căreia Rusiei i-se 
dă dreptul de a prelungi construirea liniei 
ferate pănă la Monopolis. Amănuntele ali
anţei se ţin secrete. Telegrama însă asi
gură, că disposiţia spiritelor în Persia în- 
olină mult spre Rusia.

M u ra v ie w  ş i  E n g les ii. Revista en- 
glesă „Fortnightly Rmiewu publică un ar- 
ticul sensaţional, în care se caracterisézá 
politica rusescă, dér mai ales a lui Mura-

view. Articuîul declară pe faţă, că Mura
view este sufletul politicei anti-englese, şi 
că este un om periculos, de6re-ce pericli- 
tâză pacea universală. Vorbind de cestiu- 
nea Transvaalului articuîul фее următo- 
re le : „Dâcă republicele (sud-africane) vor 
rărnânâ independente, atunci în istoria Ma- 
rei-Britanii acesta va fi singurul cas, că va 
ave în costele ei o ţâră, care este espusă 
atacurilor unei puteri albe, fără oa esca
dra ei să potă împiedeca un astfel de atac. 
împrejurările aceste l’au făcut pe Muraview 
să esercite o presiune europenă asupra An
gliei în oestiunea Africei de sud. După se
pararea Austriei şi Italiei, era să rămână 
alianţa Germaniei, Franoiei, Rusiei şi Spa
niei. Planul însă s’a zădărnioit şi autorul 
lui (Muraview) atribue acâsta nu în mică 
măsură Germaniei, care şi-a schimbat punc
tul său de vedere faţă cu Anglia“.

Risboiul din Africa sudică,.
Nici o soire mai nouă de pe câmpul 

de răsboiă. Telegramele sosite în urmă dau 
amănunte despre marea luptă dela Modder- 
River, în oare Englesii, conduşi de gene
ralul Methuen, au avut pierderi colosale. Ei 
nu numai, că n’au nimicit pe Buri, cum se 
4icea la început, ci Burii i-au nimicit pe ei în 
mare parte aşa încât armata lui Methuen 
e incapabilă de*a mai combate.

Lupta dela Modder-River s’a început în 
dimineţa 4^ei de 23 Noemvre. Burii ocupau 
posiţii bune dincolo de rîu. Focul l’a înce
put artileria englesă la 6 ore diminâţa, în 
care timp cavaleria englesă a încercat în 
zadar să taie avangardele Burilor. Cătră 7 
6re trupele de gardă englese au ataoat po- 
siţia inimicului ",ela Sevensfontein. Infan
teria englesă si* aruncat asupra aripei 
drepte, artileria şi trupele de marină au 
atacat centrul Burilor. Artileria Burilor a 
manevrat escelent. E ’v a săvârşit pustiire 
grozavă în col6nele enj,7ese, cari atacau. 
Pănă la amia4l tote atacurile englese au 
fost zadarnice şi urmate de pierderi 
grozave. Au că4«t mai ales oficerii. După 
amia4î lordul Methuen a băgat în foc în- 
trdga reservă şi la 6 a încetat lupta, fară 
de-a fi putut face vre-un rău inimicului. 
Burii s’au luptat deplin acoperiţi. Pierde
rile Englesilor în morţi şi răniţi trec peste 
20°/0- Pierderile Burilor nu sunt arătate ; 
ei însă nici pe departe n’au avut pagube 
aşa de mari, ca Englesii.

*
„Daily Telegraphu publică următorea 

telegramă din Estcourt:
După lupta de Joi din Willon-Grange, 

care s’a sfîrşit cu retragerea Englesilor, 
generalul Joubert a adresat o scrisore ge
neralului engles Hildyard, în care concede 
acestuia, ca Englesii să-şi ducă de pe câm
pul luptei morţii şi răniţii. In schimb Jou
bert cerea, ca morţii şi răniţii buri să fiă 
redaţi. Hildyard n’a putut împlini acestă 
dorinţă, de6re-ce nu era nici un rănit, s&u 
mort bur.

S C 1 R I L E  D l  L E I .
— 22 Noembre v.

Procesul rentei seolelor. Cetim în 
„Timpulu din Buourescî: Vineri a venit 
înaintea tribunalului de Ilfov, secţia I, pro
cesul rentei so61elor din Braşov. După ce
rerea ambelor părţi, procesul a fost amâ
nat pentru 4iua de 28 Ianuarie.

Din parlamentul român. Sâmbătă 
deputatul Ionel Grădişteanu, raportorul co- 
misiunei de răspuns la Mesagiul Tronului, 
a depus în Cameră proiectul de adresă. 
Desbaterea asupra adresei se va începe în 
Cameră Mercurl. In Senat proiectul de răs
puns va fi depus a4l, Luni.

Vice-protopopî onorari. Aflăm din 
„Unirea*, oă d-nii Ale.nu Viciu şi Aron 
Deac, profesori la gimnasiul din Blaşiîi, au 
fost numiţi vioe-protopopî onorari.

Un nou plan de înveţăment pen
tru preparandii. Consiliul regnicolar al 
insfcrucţiunei publice a elaborat un plan 
nou de învăţământ pentru p rep ara ş i şi 
preparandiste. După acest plan, asupra oă-

ruia va avâ să decidă în scurt timp minis
trul, în viitor învăţătorii şi învăţătorele vor 
avâ să înveţe aceleaşi studii, aşa că de 
esemplu matematica, din care pănă acum 
preparan4ii învăţau mai mult, decât prepa- 
randistele, sâu limba germană, oare până 
aci se propunea preparandistelor în măsură 
mai mare, decât preparan^ilor, de aci îna
inte se vor propune în aceeaşi măsură şi 
unora şi altora. In viitor va să 4’că deose- 
brea între preparandiile de bărbaţi şi de 
fete va consta numai în lucrul de mână 
femeesc ; altă modificare mai însemnată este, 
că numărul Erelor de propunere s’a redus 
şi s’a statorit, ca într’o clasă să nu se pro
pună mai mult de 32 6re pe săptămână.

*J* Ştefan Emiliail. Despre încetarea 
din viaţă a regretatului profesor universi
tar din Iaşi, Ştefan Emilian, ni-s’a trimis 
din partea familiei următorul anunţ fune
bru, oare din er6re; fiind adresat la Sibiiu, 
l’am primit cu întâr4iere: Cornelia Emi- 
lian, Cornelia Sevastos, Locot. Valeriu Emi
lian, Dimitrie Emilian, Romulus Sevastos, 
Celina Sevastos şi Neoulai Christea, au 
adânca durere de-a face cunoscut pier
derea prea iubitului lor soţ, socru, bunic şi 
unchii Ştefan Emilian, inginer, architect 
şi profesor în pensiune, decedat Mercur! 17 
Noemvre orele 5 a. m. în etate de 80 ani. 
Şi vă rogă să bine-voiţl a asista la cere
monia funebră, care va ave loc Vineri 19 
Noemvre a. c. la orele 2 p. in., când cor
tegiul va pleca dela locuinţa defunctului, 
Strada Vovidenie Nr. 4. înmormântarea se 
va face la cimitirul Eternitatea. — I a ş i ,  
18 Noemvre v. 1899.

Guvernator al Băncii Naţionale a 
României a fost numit prin decret regal, 
publicat în „Monit. Of.“ de Joi, d-l Mihail 
C. Sutzu, actual consilier la înalta curte 
de conturi, vechiii director la Banca Na
ţională şi fost d:rector general de poşte şi 
telegraf. Acest post de guvernator a fost 
pănă acum mai multă vreme neocupat.

Renunţare la diurne. In şedinţa de 
Vineri a Senatului român s’a depus o pro
punere semnată de Senatorii C. Codrescm» 
A. Cantacuzino, ing. C. Stoianescu, S. Ş jr  
mănescu, A. Niculescu, A. Foohide, J r -  
Athanasiu pentru a renunţa la diurnele Mg** 
pe timp de un an. Propunerea se motir IpS 
cu împrejurarea, că de sus trobue 
dea esemplul bun al sacrificiului, <' J esin- 
resării şi sobrietăţii, într’un timp > când» 
apeleză la sacrificiul tuturor păt a r ilo r sc 
ciale, oa să se creeze nouă veni lturI pentru 
de-a ave un budget într’adev|^r echilibrat. 
Suma, ce se va aduna din ac» diurne, sg 
fiă destinată a forma un ea]ţ 01̂ > care cu 
timpul să vină în ajutorul nV*°^or agricul
tori, ai ţăranilor, în timpuri ,^e or^e agri- 
cole. Senatul a admis urgen Propunerei 
de mai sus.

Ardelenii la mormen^^ Emi- 
nescu. Din BucurescI se scne : Luni în 
4iua sf. Archangell Michail şiv ^ avriil, eoc. 
Românilor transilvăneni din Buourescî „Da- 
oia Traianău a arangiat un pelerinagiu la 
mormântul poetului iubit Mihail Eminesou, 
Aici au depus o cunună şi au închinat 
mândrul steag tricolor, âr un tînăr în o 
vorbire avântată a arătat ideile, prin cari 
cel ce acum 4eoe ani a răposat, ş’a asigu
rat pentru veciă admiraţia adevăraţilor 
Români. — A fost o 4i caldă de t6mnă şi 
lume multă se adunase în jurul mormân
tului, care era împodobit cu flori de cine 
scie oe mâni. Prinosul de reounosoiinţă 
adus de aceşti bravi Români oelui mai 
iubit poet al nostru, face de sigur mare 
cinste sentimentului lor naţional. — Ei au ! 
înooronat cu flori şi bustul lui Eminescu 
din grădina Ateneului.

Guvernul din Viena în contra al
coolismului. Problema stirpirea viţiului 
alcoolismului, este îmbrăţişată în măsură 
seriosă de guvernul central din Viena. Îîiă 
ce cetim în privinţa acâsta în „Patriau din 
Cernăuţi: „înainte de vre-o câte-va 4̂ ® 
adecă s’a dat ordin, că de-aoum înainte 
cârşmele sâ se închidă Sâmbăta dela ârele 5 
după amiacţl pănă Duminecă dimindţa, şi di» 
Duminecă dela amiacţl până Luni dimineţa f
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Aoest ordin este de-o însemnătate imensă. 
Discutarea lui se impune deci de sine sin
gur, şi datoria nostră este a-ne precisa şi 
noi punotul nostra de vedere faţă de el. 
Măsura acesta deoretată de guvernul central 
din Viena, o salutăm cu oea mai viuă bu- 
ouriă, ca primul semn, ce ne dovedesoe, oă 
cercurile normative din oentrul imperiului 
sunt pe cale a pune capăt devastărei al* 
ooolismului şi la noi în ţâră, unde un regim 
fatal a înăduşit pănă acum orl-ce mişcare 
antialcoolicâu.

Conferenţa mareşalilor ţarilor din 
Austria. Marţi s’au întrunit în înoăperile 
parlamentului vienes căpitanii tuturor re
gatelor şi ţărilor representate în parlamen
tul vienes la o conferenţă comună privi- 
t6re la finanţele ţărilor. Conferenţa a aş
ternut guvernului un proient de lege, <care 
să se înainteze tuturor dietelor ţărilor, îu 
urma căruia, se va încassa dela fiă-oare 
hectolitru un bir al ţării de 10 fl. pentru 
impositul statului. Venitul, oare va resulta 
din acest bir, se va repartisa pe fiă-oare 
ţâră conform consumului efectiv al alcoo
lului în singuraticele ţări. Căpitanii ţărilor 
salută in iţiativa acesta drept un pas îm
bucurător pentru ameliorarea finanţelor 
ţării, care se va realisa însă ou succes de 
abia atunoî, când vor participa ţările şi la 
celelalte imposite de consum.

Deputaţi mireni la Congresul naţio- 
nal-bisericesc sunt aleşi din diecesa Caran
sebeşului : în cerc. I. Valeaboului: Dr. Pe
tru Cornean, adv. Oraviţa, II. Lugoşiti: 
Dr. Alexandru Moosonyi. III. Făget: Titu 
Haţieg, adv. în Lugoşitt. IV. Buziaş : Alexiu 
Oniţiu,jude reg. trib. Seghedin. V. Ghilad : 
Traian Barzu, ases. cons. Caransebeş. VI. 
Vârşeţ: Traian Linţa, învăţ. în Caoova. 
VII. Iam : Petru Corcan, protopretor în 
Iam. VIII. Sasca-m.: Dr. Iuliu Tămăşel, 
adv. Sasca~m. IX. Oraviţa-m.: IlieTrăilă, 
adv. în Oraviţa-m. X . Bogşa : Ioan Bu- 
dinţan, adv. Bogşa-mont. XI. Caransebeş: 
Const. Burdia, prim. Caransebeş. XII. Oha- 
b iţa: Teod. o. d. Seracin, loc. mar. o. 
Carans. XIIT. Teregova: Patr. Drăgălina, 
prof. Caranseb. XIV. Domaşnia: Ilie Cu- 
re8ou, pres. corn. Caranseb. XV. Mehadia: 
Dr. Ioan PopoviciCi, adv. Orşova. XVI. 
Prigor: Dr. Ioan Serbu, oand. prof. Ru- 
dăria. XVII. Bozovioiu: George Bogoe- 
viciu, esact. Budapest. XVIII. Biserica- 
albă: Dr. Aur. Novac, adv. Biserica-albă. 
XIX. A libunar: Dr. George Miclea, adv. 
Alibunariu, XX. Satul-nou: Petru Tisu, 
adv. Panciova.

Din Bihor.*)
— Noemvre 1899.

Doi ani sunt trecuţi, de când s’au des
coperit trebş6rele de câştig ale fisolgăbi- 
răului Ales. Beliczey din cercul Beiuşului, 
întreprinse cu ocasiunea alegerilor primari
lor comunali practicate de mai mulţi ani.

Pe atunci se vorbea, că taxa unui 
grad de primar era fixată dela 40 fl. pănă 
la 100, după mărimea comunei.

Soim din 4iare, că în capul acelor 
mişcăminte a stat d-l advocat Gavr. Cosma, 
«oare a între venit şi la investigaţiunea or
dinată în contra lui Beliczey din partea 
comitatului.

D-l Walner, devenit protofiscal comi- 
tatens, ca fost delegat, după încheierea in- 
vestigaţiunei a declarat f&ră reservă, oă 
în  contra lui Beliczey nu s'au putut stabili 
date positive, totuşi a fost şi este lucru 
notoriu, oă opiniunea publică şi-a fost con
ceput o convingere nefavorabilă, putem 
fjice condamnatâre, faţă de persona preto- 
relui, de unde publicul aştepta, oă pentru 
numitul d-n se va faoe o punte 6re-care, 
peste care să trâcă sventat din provincia 
beiuşană în alte regiuni neesploatate.

Pe atunci „Tribuna41 dela Arad, oon- 
form titlului de a fi a „poporului*4, bătea 
clopotul cel mare într’o dungă, şi striga oa 
fariseii: „să se restignâscă aool belitor al po
porului român; âr românimea aplauda os
tentativilor „tribuni ai poporului11.

*) Dăm loc acestor in formaţiuni, ce le pri
mim dintr’uu isvor demn de t6tă credinţi.

— Red.

Intr’un astfel de period mişcat, s’au 
subşternut actele de investigaţiune din par
tea comitatului, ministrului de interne, unde 
de doi ani stau baltă; şi fiind că nici „tri
bunii poporului44, nici omenii lor de pe la 
Beiuşitl de atunci înc6ce nu şi-au mai ridi
cat glasul, ministeriul se află într’o posi- 
ţiune plâoută de a tăce, căci cel oe tace, 
nu nimic.

Pe căi confidenţiale totuşi s’a strecu
rat faima în public, că ministeriul scie să 
cetescă şi printre şire, şi vede, că iţele 
pânzei d-lui pretor sunt prea încurcate, de 
unde posiţiunea lui e compromisă şi pre- 
cariă înaintea cercurilor deoi4§t<5re; totuşi 
ministeriul se află într’o stare penibilă faţă 
de omul său agreat, fiind acesta privit de 
mentorul maghiarismului şi al ideei de stat 
în aoea provinoiă daco-română şi prin ur
mare taoe şi nu face, căci şi publicul a 
amorţit.

Astfel stau lucrurile după doi ani, şi 
sub era dreptăţii şi a legei, acuma sa apro
pie eră alegerile primarilor comunali şi d-l 
fisolgăbirău, care stă înoă sub sabia lui 
Damocle, pote să-şi reîncepă colindătura 
prin 66 de oomune a cercului, arătându-se 
voinic, întreg şi sănătos, pe lângă ministe
riul rămas în boia surdo-muţilor.

^Tribunii poporului14 dela Arad, pre- 
oum se vede, nu-şi mai aduc aminte de 
glorios* lor campania acâsta
oausă, căci doi ani au fos^ jj^ î^ e n tru  oa 
denşii să-şi schimbe aran^ , J^ptdutra — 
jvertitur mundus et nos ; „)l¥ ih sllou.

IECt
D’atuncl s’au schimbat tii‘ “> lîe, au pus 
mâna pe un „program biri Yl̂ iunţata, pe 
părintele episcop Goldiş, o instalaţiu-
nea sa a stropit pe toţi ^  ţii cu busu
iocul înmuiat în şampan1’, dedicată lui 
Tisza Pista, marele dirige^f'al trebilor bi- 
horene. Acest or acul al '■im itatulu i l’a pus 
pe Beliczey la Beiuşiâ.^el îl va susţină ; şi 
domnilor cu programul bine pronunţat nu 
le este permis să dj ine dela cărarea bă
tută de Goldiş-T>i.za; prin urmare acuma 
nu li-e permis {fă cjică nici „cârc“ stropiţi
lor cu busuiocul, ba ce e mai mult, ei şi-au 
arătat aderinţă faţă de Beliczey, că i-au 
primit doi băieţi în internatul gr. oriental, 
ocupându-se ăstmod în acel institut locu
rile a doi studenţi sărmani români şi „tri
bunii poporului“ totuşi tac ; ba suntem in
formaţi, că deja a început şi o muncă de 
soboli, scrumănd sub bărbatul cel mai ono
rabil, laborios si cu caracter, protonotarul 
comitatens, prin insinuaţiuni, că el aţîţă 
focul în contra pretorelui cu prioina; va 
să 4icâ sunt în stare să răstorne pe un 
frate şi ooreligiunar al lor, carele se dedică 
numai oficiului său trăind retras de po
litica militantă, pentru ca să susţină pe 
inimicul elementului român.

Altcum e un secret public, că 6menii 
lui Beliczey se laudă, că episcopul Goldiş a 
fost, este şi va fi cel mai binevoitor patron 
al numitului, care se întrepune pentru den
sul şi la locurile mai înalte.

]£tă r6dele înfrăţiţilor dela Arad ! . . .  
]£tă-i lucrând, nu pentru ai neamului, ci 
pentru străin i. . .  căci, se vede, a4* numai 
aşa itur ad astra. . . .

Apoi voi sunteţi :
Tribunii poporului?
— Voi coda toporului,
In mâna străinulei !

Tulnic.

Cronică teatrală.
Agatha JBârsescu continuă să atragă 

lumea la teatrul naţional. Are femeia asta 
ceva extra-ordinar în jocul ei o putere 
măruţă, care te răpesce; veselia ei te face 
fericit, âr când sufere îţi simţi ochii înrou
raţi de lacrimi. Când mersul piesii ajunge 
la pasiune, artista întră în lumea ei. Atunci 
are o putere absolută asupra publicului; 
îl farmecă, îl înalţă cu duioşia glasului, sâ.u 
îl încremenesce cu accentele-’i desnădăj- 
duite sâu cu revolta inimei sale. Atunci ai 
ocasiă de a gusta din acele momente rare, 
cari îţi desvăluesc sublimul în t6tă pute
rea lui, făcendu-te să-ţi uiţi oe eşti şi 
unde eşti.

Şi cât de drăgălaş ’i-se desprind vor
bele de pe buze! Iţi fac impresia unor

duÎ6se accente de chitară sâu a picături
lor de apă, ca cad primă-vara din streşini. 
Şi  ̂după melodia asta liniştită, ce imposantă 
e revolta ; o furtună, un uragan! Cred, că 
fae o nimerită asemănare, când compar jo 
oui d-ş6rei Bârsesou cu un rîu de munte, 
care’şl urmâză cursul acum liniştit şi în
gâmfat, acum spumegând sgomotos, revol
tat par’oă de colţurile de stâncă, ce-'i stau 
în cale.

Am vă4ut’o în Martha Lher din piesa 
„ Vinovat44 a lui H. Voos, tradusă de d-nul
0 , Saphir. Etă înţelesul p iesii: Şeful unei 
oase de bancă e ucis şi Thomas Lher, un 
funcţionar cinstit, oare tocmai în 4iua omo
rului îşi cumpărase un revolver, e bănuit 
şi acusat ca făptuitorul crimei. E condam
nat la înohis6re pe viâţă. După 20 de ani 
adevăratul ucigaş, fiind pe patul de morte, 
mărturisesoe preotului crima sa şi acesta 
însoiinţâză justiţia. Thomas Lehr, slăbit tru 
pesoe şi apr6pe de tot oonsumat sufletesce, 
e pus în libertate. E sfăşietore scena, în 
care el se rogă de judeoătorl să nu-’l alunge 
din închisore, căci ce-ar putâ el să facă 
în lume, unde toţî au să-l arate cu dege
tul, ca pe-un ucigaş. In timpul cât el a 
lipsit de-acasă, soţiă-sa Martha a deschis o 
oârciumă, ca să aibă cu ce trăi ea şi cei 
doi copii, Karl şi Iulia. Un depravat, tip 
de brutalitate, devine stăpân în casa Mar 
thii, îşi bate joc de ea, o batjocoresce şi
o chinuesce în modul oel mai neomenos. 
Karl vede tot şi-’şl pune în gând să-’l 
om6re pe Kramer, dela gândul acesta îl 
abate Thomas Lher, care stetea la o masă 
în cârciumă şi, fără să-şi recuu6scă fiiul, îi 
spune să nu facă fapta asta, căci el nu 
scie ce va să 4ică a fi ucigaş. Karl aruncă 
cuţitul şi plâcă. Urmâză revederea şi recu- 
nosoerea soţilor. Scena asta e emoţionantă 
şi d-şora Bârsesou e sublimă în predarea 
ei. In timpul acesta ingratul Kramer vine 
ameţit de beutură şi vă4end, oă Martha îi 
răspunde mândră şi nepăsătore la vorbele 
lui, o insultă, o înjură şi o îngenunehiază, 
voind s’o strîngă de gât. Thcmas, care e 
martor la scena asta, tremură de măniă şi 
găsind din întâmplare cuţitul, care’l arun 
case Karl, îl ia şi îl înfige lui Kramer în 
inimă. Lumea dă năvală, poliţia sosesce şi 
nefericitul Thomas încheie drama cu cu
vintele :

„Acum luaţi-mă, acum sunt în adevăr 
vinovat!*

In piesa asta d-ş6ra Bârsesou n’are 
rolul principal. A fost destul însă momen
tul recun6soerii, ca să ne facem idee de 
Agatha. Siguranţa crescândă, cu care se 
apropia de el şi apoi fericirea coverşit6re, 
ou care i-se aruncă în braţe a uimit publi 
cui. Cine a vă4ut pe d-l Nottara în rolul 
vinovatului de sigur şi-a adus aminte de 
Ioan din Năpaste; e mare şi tare în rolu
rile psichologice!

Jo i s’a juoat „Intrigă şi amoru (Ka- 
bale und Liebe44) dramă în 5 acte de Sohil- 
ler. Piesa asta s’a jucat întâia în anul 1784 
la teatrul din Mannheim. A fost conoepută 
de Schiller într’on timp de sărăoie atât 
pentru el, cât şi pentru familia sa. Cu t6tă 
vechimea ei, drama lui Schiller tot faoe 
efect, căci în ea trăesce un simţământ sin
cer şi puternio: iubirea. Treo peste înţele
sul ei, presupunendu-1 destul de cunoscut.

In ce privesoe jocul actorilor, dâcă 
d-l Măroulesou ar fi pus mai multă oăldură 
în rolul lui Ferdinand, ar fi fost un an
samblu mulţumitor. S’au distins Agatha şi 
d-l Nottara, care în intrigantul Wurm e 
perfect.. D-nul Nottara, dâcă ar fi jucat nu
mai în rolurile d-sale, nu cu mare greutate 
ar fi putut să atingă celebritate*...

Z. Bârsan.

Pentru masa studenţilor dela 
şcolele medii şi superiore din Braşov au 
întrat următorele contribuiri:

a) Pe lista Nr. 24  (Domnul parooh 
gr. or. din Ţînţari) cu totul îl. 28.30, şi 
anume: Ilie Oana not. com. 5 fl. Ioan Ga* 
vrilesou paroch 2 fl. (anual), Ioan Şchiopul 
parooh 2 fl. (anual), Ioan Gavrilă 1 fl. Ni- 
colae Puşcaş 1 fl. Nic. Negoe 26 cr. Ioan 
Ciolan 50 cr. George Grămadă 50 cr. Radu 
Ioniţie 50 cr. Vasilio Buta 20 cr. Ioan B.

Popa 20 cr. George Macavei 20 cr. Ioan 
Ghimbăşan 20 cr. Iosif Stefan 50 cr. Gri
gori e Pâltinean 2 fl. Alexe Ciolănel 20 cr. 
Sofronie Gavrilă 50 cr. Petru Danciu 1 fl. 
Leonte Thaus 1 fl. Eremie Socaciu 1 fl. 
Ioan Negulici 1 fl. Ilie Grsma 40 cr. Ioan 
St. Popa 50 cr. Iosif Rogoz 20 or. Bise
rica rom. gr. or. din Ţînţari 5fl. Nicolae Cio
lănel 60 cr. Ioan Blându 50 cr. şi George 
Gavrilă 50 cr.

b) D-l paroch din Sâmbăta de jos 
Vasiiie V. Muşatu a colectat din propria 
iniţiativă în comuna sa cu totul 7 fl. 24  
cr. parte în bani, parte în bucate, şi anume
3 fl. 24 cr. în bani, âr 4 fl. în bucate: Va- 
sile V. Muşat paroch 1 fl. Nioolae Moisiu
1 fl. Vasile Gr. Muşat 10 cr. loan Popa 
10 cr. Moise Stan 10 cr. Sofran Ilarie 5 
cr. Vasile Radu 10 cr. Augustin Popa 10 
or. Mihaiu Mândrea 10 or. Mihaiu 1. Popa
10 cr. George I. Mândrea 20 cr. Sevastian 
Stan 20 or. Antonie Badiu 9 cr, Au con
tribuit bucate următorii:

Dumitru Muşatu, I. Şerban, Pavel 
Maxim, George Andreaşiu, Moise Aohiin, 
loan Achim, Ambrosie Vaja,Nistor Bobeş, 
Bucur Gălbincea, Rafira I. Bobeş, loan N. 
Florea, loan Cojocar, George A. Burlea, 
Andrei Stan, Ilisie Şuteu, Vasile Moldea, 
Avisalom Burlea, Paraschiva} Bobeş, loan 
Eşian, Alexe Popa, Ilie Popa, Vasile Ila- 
rie, George V. Şerban, Dionisie Cirghişu, 
Valerie Mândrea, văd. George Andreaş, 
Dionisie Muşat, loan Tănase, Melitan Ber- 
tea, Moise Roman, Pantelimon Muntean, 
Roman Florea, loan Ilarie, Grigorie Mun
tean, loan Bertea, Melitan Naneşiu, Dumi
tru Muntean, George Glocu, Andrei Prun- 
dean, Bucura Mihai Nicula, loan Zacharie, 
loan Muşat, Marina Moise Cirghişu, Du
mitru M. Popa, loan Damian, Ioan Gavrilă, 
Antonie Maxim, Dumitru Eşian, Gerasim 
Dopcea, George Şuteu, Gavril Florea, Mi
haiu Gălbincea, Vasile Tălaba şi loan Găl
bincea.

Direcţiunea şc61elor îşi esprimâ cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile daruri.

NECROLOG. Subscrişii jalniol cu 
inima frântă de durere aducem la cunos- 
cinţă, că iubitul nostru soţ, tată, socru, 
frate, bunic şi cumnat Ioan V. Peteu, 
neguţător, după o scurtă suferinţă şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului 
Vineri în 19 Noemvre st. v. a. c. la 6rele 
l l l/2 din nopte în etate de 72 de ani şi al 
41-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pămentesci ale scumpului 
defunct se vor ridica din casele proprii 
Luni, în 22 Noemvre st. v. a. o. la 6rele 
12 din 4i, şi se vor conduce în cimiteriul 
bisericei Sf. Adormiri din Turoheş, unde se 
vor aşe4a spre vecinică odihnă.

Fie*i ţărîna uş6ră şi memoria bine
cuvântată !

Turcheş (Săcele), 21 Nov. st. v. 1899.
Maria I. Petcu, ca soţie. Ioan, Vasi- 

lie, Gogu, Mariu, Paraschiva Petcu, oa fii. 
Maria, Paraschiva V. Petcu, oa fraţi. Toma 
Butanchi, ca ginere. Christina şi Elena 
Petcu ca nurori. Constantin Papuc, George 
Pasou, Stana Odor, Maria C. Papuc, Ana 
Pascu, ca cumnaţi şi cumnate. Maria şi 
Valeria I. Petcu, Elena şi Sofia V. Petcu, 
George Filip, Aurelia, Maria, Zenovia Bi - 
tanchi, ca nepoţi.

L i t e r a t u r ă .
jy in  I s to r ia  lu m ii , „tălmăcită de 

preotul Constantin Morarii, din cartea nem- 
ţescă a D-rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco
vina1*, a apărut în editura „Deşteptării* 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiii, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuu şi 
câte-va esemplire din partea întâifi, adău
gând şi pentru acâsta 5 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregor iu Maior,
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Bursa de mărfuri din Budapesta.
dia 30 Nov. n. 1899.

Ps®ţrtj p a 
100 ok Oj'.s.

ie ia

1 I
í'-í-'-É

B&a&ţsnaao 
d&î a. Tisa 

t” de Pesta 
r ? U Alba •reg&.a. 

? le Bácska 
* mg. (is nor']

* rm  i-omânesc

80
80
80
80
80
80
80

8.20
8.20
8.16
8.15
8.2

8.80 
8.80 
8.25 
8.2b 
8 oO

V«f:i
■HI?

Sëcarà
Orz
Dr»
Ors
víV 63
Oueuras
Otistim*
Oucurue
Hiriscà

nutreţ 
da vinari  
de berti

fo&năţ.
altù acnş

® o«  ©5 aa ..$ aO fi.

Preţu l p«*
?.00 ofoilgr.

70—72
60-62
32.64
04.66
89.41

75VB

6,15 
6, —  

5 80 
B.r»5 
6.2b

5,30

8 25
610
b.uo
5.65
6.50

5 80

â«s
&o

î ■ 3

iîodî'iôir diT. 1 S a i a }
pană

Sem. de irit. Laţernă salirai*. 42 — 46. -
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Oleu dp rap=
Ole» de in
Uns. d® parc dola Peşin 49 —4950

dela ţ6ra —.
svôntatâ 40 50 41.
afumată 40.—46.50

SSu — ...
Prune din Bosnia fo. îraţi 14 50 15’—

n din Serbia în sad 12. 12.60
Lictar slavon nou 19 50 20.—

n bănăţenesc 18 50 19. _
Nuci din Ungari»,
Gogoşî tmgurescî

W aêrbescï
Misr® brută

galbină atract?.r*.tă a
Ceară de RosenaH
Spirt brut

Drojdinţa de spirt --

Nr. 6 6 2 6 —1899.

Publ i ca ţ i une .
M o ş e a ţ i  f i i n d  ( î n  3 0  N o v e m b r e  a .  

o.) m a i  m u l ţ i  indivicj î  d e  u n  c â n e  t u r -  
b a t ,  s e  d i s p u n e  î n  s e n s u l  §  6 8  a l  
a r t .  d e  l e g e  V I L  d i n  1 8 8 8 ,  î n c e p â n d  
c u  c j iu a  d e  a s t ă c j i ,  p e  î n t r e g u l  t e r i 
t o r i u  o r ă ş e n e s c  o c o n t u m a ţ i ă  d e  c â n i  
p e n t r u  4 0  d e  c j^e > c b a e r v â n d u - s e  
t o t d e o d a t ă ,  c u m  c ă  c â n i i  p r o v e q j u f î  
î n  s e n s u l  §  6  a l  s t a t u t u l u i  d e  c â n i  c u  
b o t o i ţ ă ,  a u  d e  a  fi c o n d u ş i  a f a r ă  d e  
a c e s t a  d e  f r î n g h i e ,  p e  c â n d  c â n i i  d e  
c u r t e  s u n t  d e  a s e  ţ i n e  l e g a ţ i .

N e r e s p e c t a r e a  a c e s t e i  p u b l i c a ţ i '

unî se pedepsesca conform §-lui 154 
pct. i) al art. de lege VIL din 1888 
eu o pedepsă pănă la 100 £L, pe 
când cânii, cari umblă liberi pe stra
da.. se vor ucide în sensul §-1 ii 188 
ai ordinaţiunei ministeriale pentru 
executarea amintitei legi, de calau' 
orăşenesc.

B raşo v , în 1 Decemvne 1899. 
761.3 3 C ă p i tp n a t u i  o r ă ş o n e s c .

C u rsu l la  fe*ss«!sa difi Wiena*
Din 3 Decemvrie 1899.

'ieaîift tmg= de aur 4% • . . 116.00 
E©nt» de cordne ting. 4°/0, . . . 95.20

fmpr. câil. ier. ung. în aur 472%- 
rapr. căii. fer. ung. in argint 4V20/,r 99.50 
)bH.g. căii. fer. ung. de ost, I. emis, 119.25 
bonuri raraiv ungare 4°/0 , . . 94.10 
i’isîitirî rurale croate-slavon» , . . — •— 
[yapr. ung, cu premii , . . . , 159.50 
i o^iri pentru re 2. Tisei şi Segheâm  . 137.25 
risîita d« argint austr. . . . • * 99.30
clenta de hârtie ausfcr........................99.—

de aur austr. . . . . . .  i  1.8.60
ii-î-iîxxi din 1860. . . . . . . .  136.75

de-ak Bâncei austro-ungară . 909.— 
io ţii de-ale B&noei ung. de credit, 379.50 
Aoţii de~ale Băneai. auafcr. de credit. B78 50 
Siapoleondorl . . . . . . . .  9,58
■*&rcl imperiale germane . . . 69.05

C u r s u l  S o s i r i l o r  i » n v a  

din 80 Nov. 1899.
onmp. viűiie.

Basilica 6 60 to o

Credit , 202.50 20 i.—
Clary 40 fi. m. c. 6B.50 64.50
!\ravig. p© Dacára 155.— 16>.—
Insbruck . 31 75 32.75
Krakau , l28.75 29.75
Laibach . 25— 2 6 . -
Buda . . . . 64 25 65.25
Pal f i y 68 — 65 —
Crucea roşie anstr.. 19,80 20.40

dto ung. 10.-- 10.50
dto ital. _ —

B,udolf 27 — 28.
Salm 85.75 86/* 5
Saisburg . B0.50 31.50
Ht. Génois 85 — 86.
íStanisiaia . . . . 59.-. 61.—
Trieitme 4% %  100 ne., c. 1 8 5 .-

dto 4% KC 80.— .—
Waidstem 85.-- 70,- -

dto de lü jbrancí 13 25 14.25
¥auc& h. ats.e. 4% 123.- 123 80
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Am onórea a faee cunoscut onor. public, că

am cumpérat Cafenéua

„Transilvania" (Erdély),
care din noi/'a^Mo adjustată cu tot confortul.

Ca plenipotent al5 tílilei de i m î n s ă r c i n a t  pe D o m n u l
__  dincc______  __  ___

O T T M A R z t P F A U N D L E R ,
căruia sunt a se adresa dori »v»le séu reclamările ce s’ar ivi.

Rugándu-mé de a întim\ĝ a acéstá a mea întreprindere cu confi- 
enţă în mesură mai mare ca f  ină acuma, pot asigura, că îmî voi da 
totă silinţa a corespunde cerinţelor onor. visitatorf.

<nj Cu totă stima

6,759

C A R L  N E U S T Â D T B R ,
faliricaiit de spirt şi droşdii.
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€i3i*$ail p ie ţe i B raşo v .
Din 4 Decemvrie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.20 Vend. 9.24 
ârgin t român. Oump. 9.10 Vând. 9.12 
Napoleond’orl. Oump. 9.^6 Vend. 9.57 x/2 
Q-albenl Oump, 5.60 Vena» 5.65
Ruble RusescI Oump. 127.— Vend. 128.—
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1 A B O N A M EN TE gM ljA K
GtAZETA T H A IT SIL V A F IIÎ

Preţul abonamentului este:
Pentru Âustro-Ungaria:

Pe trei lu n i....................................................3 ii. —
Pe şese luni. . . . . . . . . .  6 ii. —
Pe un a n ....................... .....  . . . .  12 ti. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . . . . . . . . .  10 fr.
Pe şese luni . . . . . . . . . .  20 fr.
Pe un a n .............................................. .....  , 40 fr.

A. M u r e s i a n u
Braşov, Tergul Inului f r .  30 .

Acest stabiliment este provodut cu cele mai ^  
cp) bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot

felul de caractere de litere din cele mai modeme 
||| este pus în posiţiune de a putâ esecuta ori-ce 
gg comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
^  REGISTRE şi IMPRIMATE

pentru tote speciile de serviciuri

Âl6&am@Qt@ k iimiile eu dsts, de Bmiiioi.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . . . . . . . .  . , t  li. —
Pe şese lu n i....................... , , . , 1 ii. -

Pe trei luni . ..............................................  .5 0  cr.
Pentrn Eomănia şi străinătate:

Pe an . . . . . . . . . . . .  8 franci.
Pe şese lu n i ............................. , 4 tranci.
Pe trei l u n i ................................... . 2  franci.

Abonamentele se f a c  m a i u şo r  şi m a i  r e p e d e  prin
m a n d a t e  p o ş t a le .

Comnii cari se vor abona din nou, se binevoiesca 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1*.
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IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARG JNT ŞI COLOKÏ.

C Ă R Ţ I DE S C IIN Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE YISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ Şi DE ItM

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M I J M T U I M .
Comandele eventuale

B lL ^ lS T Ţ U i e Î .
Compturîj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

ISou/v&/Z/t&i în  lela măti/mea-

TâăIFl s i i i a s iA i i ,
INI) US TIU ALE, de HOTELURI 

§i RESTAURANTE.

PREpI-CUEEÎTE ŞI DIVERSE 
BILETE DË IMORMÊNTARI.

se m biuroulprimesc _  ---------
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- M 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co- Q
mandele din afară rugăm a le adresa la (3

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşovtL |

Tipografia A. Mureşiann, Braşoy.


